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Concentration Molaire : exercices.

1. Exercice 1 (Savoir définir une concentration )
Choisir la (ou les) bonne(s) réponses en justifiant.
1. La concentration molaire d’une espéce moléculaire est le :
a. Quotient de la masse de soluté par la masse de solution.
b. Quotient de la masse de soluté par le volume de la solution.
c. Quotient de la quantité de matiére de soluté par la masse de la solution.
d. Quotient de la quantité de matiére de soluté par le volume de la solution.

2. Une concentration molaire peut s’exprimer en :

a mol/L|b. g/L|c. mmol/L|d mol/m?

3. Dans une solution, les concentrations molaire et massique d’un soluté, de masse
molaire M, sont liées par la relation :

a. Cm=CM b C=CmM C. C=_

2. Exercice 2 (Calculer une concentration molaire)
Une solution, de volume V = 250 mL , est obtenue en dissolvant 12 mmol de saccharose
dans leau.

Quelle est la concentration molaire du saccharose ?

3. Exercice 3 (Déterminer une quantité de matiére)

Quelle est la quantité de matiére d’acide benzoique contenue dans un volume V = 23,0 mL d’une
solution d’acide benzoique de concentration molaire C = 1,5 x 10 "? mol / L.

4. Exercice 4 (Déterminer une concentration molaire)

Pour prévenir la déshydratation, on peut effectuer des injections de solution aqueuse de fructose de
formule C 4H 1,0 4. De telles solutions sont obtenues en dissolvant une masse m = 25,0 g de
fructose pour obtenir un volume V = 500 mL de solution.

1. Déterminer la quantité de matiére de fructose correspondante.
2.  En déduire la concentration molaire de ces solutions en fructose.

Donnée : M (C 4H 1,0 4) = 180 g / mol
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5. Exercice 5 (Préparer une solution d’éosine)
L’éosine est une espéce chimique colorée possédant des propriétés antiseptique et desséchante.
La solution aqueuse utilisée a une concentration C = 2,90 x 10 "% mol / L.

1. Quelle est la quantité d’éosine a dissoudre dans de 'eau distillée pour préparer 250,0 mL de
solution ?

2. Quelle est la masse correspondante ?

3. Décrire avec précision, en s’aidant de schémas, la préparation de cette solution.
4. Quelle est la concentration massique de I’éosine dans la solution ?

Donnée : masse molaire de I'éosine : M (Eosine) = 693,6 g / mol.

6. Exercice 6 (Réaliser une dilution)

On préléve un volume V ,= 20,0 mL d’une solution aqueuse

de sulfate de cuivre II de concentration C ,= 5,0 x 10 "% mol [/ L. jflll?’lge
Ce volume est introduit dans une fiole jaugée de 500 mL,
Trait
on compléte avec de 'eau distillée, puis on homogénéise. “=de
jauge

1. Comment préléve-t-on le volume V ,?
2. Définir et calculer le facteur de dilution.

3. Quelle est la concentration C de la solution obtenue ?

sulfate de cuivre II

7- Exercice 7

La notice d’une boite d’aspirine 500 vitaminée indique qu’un comprimé contient 500 mg d’aspirine
(acide acétylsalicylique C4HsO,) et 200 mg de vitamine C (acide ascorbique C¢HgOq ).

a)-  Déterminer les masses molaires de l'aspirine et de la vitamine C.

b)-  Déterminer les quantités de matiére d’aspirine et d’acide ascorbique présentes dans 150 mL
de solution obtenue par dissolution d’'un comprimé dans un verre d’eau.

c)- Déterminer les concentrations molaires en aspirine et en vitamine C dans la solution
envisagée précédemment.

Données :
Elément chimique H C o
Masse molaire en mol. L1 1 12 16
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8- Exercice 8

Le vinaigre a 8 ° est une solution aqueuse contenant essentiellement de 'acide éthanoique C,H,O,.
L’appellation vinaigre a 8 ° signifie que dans 100 mL de solution, il y a 8,00 mL d’acide éthanoique.
On se propose de déterminer la concentration molaire en acide éthanoique de ce vinaigre.

a)-  Quelle est la masse molaire de l'acide éthanoique ?

b)-  Quelle est la masse de I'acide éthanoique dans 1 litre de vinaigre sachant que la masse
volumique de 'acide éthanoique est : p = 1,05 g / cm’ ?

c)- Quelle est la quantité de matiére de vinaigre dans 1 L de vinaigre ?

d)-  Quelle est la concentration recherchée ?

Données :
Elément chimique H C o
Masse molaire en mol. L1 1 12 16

9- Exercice 9

L’étiquette d’un flacon contenant une solution d’ammoniac NH; porte les indications suivantes :
Densité : d= 0,950 ; pourcentage massique en ammoniac : 28 %

a)- Déterminer la concentration molaire de cette solution. Masse volumique de 'eau : p= 1,00 g / cn?’

b)- Faire la liste du matériel et décrire le mode opératoire permettant la préparation, a partir de la
solution précédente de 1 L de solution 100 fois moins concentrée.

Données :
Elément chimique H N
Masse molaire en mol. L1 1 14

10. Exercice 10

La solution de Lugol , ou lugol, ou encore solution d’iodure de potassium iodée, est une solution
composée de diiode (I,) et d’iodure de potassium (KI) dans de l'eau. Elle doit son nom au médecin

francais Jean Lugol . Le lugol est utilisé lors des ablations totales ou partielles de la thyroide.
Un laborantin dispose d’une solution de Lugol de concentration C ,= 4,10 x 10 "? mol / L en diiode.

Il veut préparer un volume V = 100 mL de « soluté de Tarnier », solution de diiode de
concentration C= 5,90 x 10 *mol / L.

1. Quel volume V ,de solution de Lugol doit-il prélever ?

2. Décrire précisément la maniére dont il doit procéder et la verrerie nécessaire.
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Concentration Molaire : exercices. Correction.

1. Exercice 1 :

1. La concentration molaire d’une espéce moléculaire est le :

Lorsqu’on parle de concentration molaire (volumique), il est question de quantité de
matiere et de volume de solution.

on. Ceci est la définition de la

Il faut faire intervenir le volume de la solution obtenue et non la masse.
d. Quotient de la quantité de matiere de soluté par le volume de la solution.
Bonne définition.

2. Une concentration molaire peut s’exprimer en:

a mol/L c. mmol/L d mol/m?

Massique)

3. Dans une solution, les concentrations molaire et massique d’un soluté, de masse
molaire M, sont liées par la relation :
On peut retrouver les bonnes équations en utilisant les unités

. Concentration
Concentration .
massique Masse molaire
lai
molaire ) com
Cnm c
g/L mol /L g / mol
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2. Exercice 2

n
Par définition: C = ;

_ 121073
2501073

C=4810"2 mol.L?!

3. Exercice 3

Quantité de matiére d’acide benzoique
Par définition :n=C.V
n=15x10%x230x10"°

n=3,5x10 *mol

4. Exercice 4.

1. Quantité de matiere de fructose

Par définition : =—

n= 0,139 mol
2. Concentration molaire de ces solutions en fructose.
. . n
Par définition : C = v (2)

En combinant (1) et (2), on tire :

m

M.V
25,0

180 x 500 x 10°°

Cx 0278mol /L
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5. Exercice 5

1. Quantité de matiére d’éosine a dissoudre

Par définition :n=C.V

n=290x10?x2500x 107

n= 7,25 x 10 ° mol

2. Masse d’éosine.
Par définition: m=n. M
m=725x10°x693,6

m= 5,03 g

3. Préparation de cette solution a partir de 'éosine solide (poudre rouge-brun)

Premiére étape :

A Iaide d’une balance électronique,
on détermine la valeur de la masse de
soluté

Deuxieme étape :
On verse le soluté dans la fiole jaugée
de volume approprié ( 1c1 250,0 mL)

Troisieme étape :
On ajoute de I’eau distillée aux % de
la

graduation.

Coupelle +
===

Pesée 1

Soluté

Pegée 2

“

Trait
*=
jauge
Fiole
jaunée

Pissette d'eau
distillée

Quatrieme étape :
On agite pour dissoudre, mélanger et
homogénéiser

Cinquiéme étape :
On compléte avec une pissette d’eau
distillée jusqu’au trait de jauge.

Sixieme étape :
On agite pour homogénéiser.
La solution est préte.

Trait

<+ o
* jauge
Pisgette
d'eau distillée
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6. Exercice 6

1. Prélever le volume V , en utilisant une pipette jaugée Propipette—

(20,0 mL) munie de sa propipette.
Pipette jaugee

2. Facteur de dilution : de 20.0 mL
Le facteur de dilution est égal au rapport de la , .
Solution mere =
concentration de la solution mére C ,par la concentration de ;
Bécher ___»

la solution fille C.

Du fait qu’au cours d’une dilution, il y a conservation de la quantité de matiére de
soluté: n=C.V=C,.V, lexpression du facteur de dilution devient :

vV 500

Vo 20,0

3. Concentration C de la solution obtenue. On peut utiliser la présentation suivante :

Co= Dilution C =
So { Vo=7? - S, { Vv-=

n, =C,.Vy, n =C.V
Solution mére Solution fille

Lors d’une dilution, la concentration molaire du soluté diminue, mais sa quantité de
matiére ne change pas :

C,.V,=C.V
Vo
C=C,.
Vv
20
C= 500x10?2
500

C=20x10°mol /L
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7 . Exercice 7 :

a)-  Masse molaire de l'aspirine : M ,, = M (C;H;0,)
M,,=9M(C)+8M(H) +4M ()
M;,=9x120+8x1,01 +4x16,0
M ., = 180 g [/ mol

masse molaire de 'acide ascorbique : M, =M (CH,0,)
M,,=9M(C)+8M(H) +6M(0)
M,,=9x120+8x10l+6x160
M, ,=176 g / mol

b)-  Quantité de matiére d’aspirine présente :

m asp
N a5 = (1)
M o
0,500
h asp =
180
n,~ 2,78 x 10 mol

asp

Quantité de matiére d’acide ascorbique :

m ;s
n . = (1)
M asb
0,200
Ngsp =
176

n,,=~ 1,14 x 10 ° mol
c)-  Concentration molaire de 'aspirine :

h asp

Casp =

|4
2,78 x 10°°
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Casp =
0,150

C.p= 1,85x10*mol /L

Concentration de l'acide ascorbique :

n g
Cosp =
1%
1,14 x 10°°
Cosp =
0,150

C.,= 7,58x10'mol/L

8 . Exercice 8 :

a)-  Masse molaire de 'acide éthanoique: M =M (C,H,0,)
M=2M(CC)+4M(H) +2M(0)
M =2x120+4x10l+2x16,0
M= 60 g / mol

b)- Masse d’acide éthanoique dans 1 litre de vinaigre : L’appellation vinaigre a 8 °
signifie que dans 100 mL de solution, il y a 8 mL d’acide éthanoique.

En conséquence dans 1 litre (1000 mL) de vinaigre, il y a 80 mL d’acide éthanoique.
Masse d’acide éthanoique dans 1 litre de vinaigre : m=p.V

m = 1,05 x 80

m= 84 g

c)- Quantité de matiére de vinaigre dans 1 L :

m

n =——— (1)
M
84

n =
60
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d)-

n= 1,4 mol

Concentration en acide éthanoique du vinaigre a 8 °:

n
C= — (1)
|4
1,4
C =
1,0

C= L4mol/L

9. Exercice 9 :

a)-

Concentration molaire de cette solution :

> Pourcentage massique : 28,0 %. Cela signifie que 100 g de solution renferme 28,0
g d’ammoniac pur.

Masse molaire de 'ammoniac : M=M(NH;) =M (N) + 3 M (H)
M=140+3x1,0=17,0g /mol

> Masse de 1,00 litre de solution commerciale :
La masse volumique de 'eau : p, = 1,00 g [/ cn?’

On a la masse de la solution commerciale : m= p.V

p(solution)

et la densité d =
p(eau)

=L dou m=p,.d.V
Po

m = 1,00 x 0,950 x 1000

m= 950 g

> Masse d’ammoniac dans 1,00 litre de solution commerciale :

28

m (NHs) = m
100
28

m (NH,) = X 950
100
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m (NH;)= 266 g

> Quantité de matiere d’ammoniac :

m (NH;)
h (NH3) = (1
M (NH;)
266
h (NH3) =
17,0

n (NH;)= 15,7 mol

» Concentration de la solution commerciale :

n (NH;)
C =
|4
15,7
C =
1,00

Cx 157x10%mol/L

b)-  Préparation de 1 litre de solution diluée :

C=157mol /L  Dilution C,=C/100
S { v=7? = s, { Vv,=100L

n=Cc.V n, =C,;.V,;
Solution mére Solution fille

Au cours de la dilution, il y a conservation de la quantité de matiere de soluté, ici
ammoniac.

En conséquence :

n=n,
C.V=C,.V,
C,
V=V,
C

vV,
V =

100
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V=10 mL
- Matériel : bécher, fiole jaugée de 1 L, pipette jaugée de 10 mL avec propipette,
pipette simple pour ajuster le volume, gants et lunettes car la solution mére est trés
concentrée, pissette d’eau distillée et récipient d’eau distillée.

O Mode opératoire :

- On verse un peu de solution mére dans un bécher (on ne pipette jamais dans le
récipient qui contient la solution mere).

- On préléve le volume V = 10 mL a l'aide d’une pipette jaugée muni de sa propipette.

- On verse un peu d’eau distillée dans la fiole jaugée car la solution mére est tres
concentrée.

- On verse le volume V = 10 mL dans la fiole jaugée de 1 L.

- On remplit la fiole jaugée environ aux trois quarts avec de 'eau distillée. On
mélange.

- On compléete avec de 'eau distillée jusqu’au trait de jauge.
- On ajuste le niveau avec une pipette simple.
- On bouche et on agite pour homogénéiser.

10. Exercice 10

1. Volume V ,de solution de Lugol doit-il prélever ? Il effectue une dilution. Au cours de
la dilution, il y a conservation de la quantité de matiére de diiode.

C,=410x10“*mol /L Dilution C =590 10 °mol /L.
S, {V,=7 = S 4V =100 mL
n, =C,.V, n =C.V
Solution mere Solution fille
C,.Vo=C.V
C
VO=V.
Co
5,90 x 10 °°
V, =100 x
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4,10x 107

V,=144mL

2. Mode opératoire. Verser environ 30 mL de solution de Lugol dans un
bécher. Prélever 20 mL de solution de Lugol a l'aide d’une pipette graduée de

20 mL. Verser les 14,4 mL de solution dans une fiole jaugée de 100 mL. Remplir
la fiole jaugée aux % avec de l'eau distillée. Boucher, agiter. Compléter jusqu’au
trait de jauge et homogénéiser. La solution est préte.

Premiére étape :
Verser suffisamment de
solution Mére dans un bécher

Deuxiéme étape :
On préléve le volume
nécessaire
de solution Mére a 1’aide
d’une
pipettegraduée de 20 mL

Troisieme étape :
On verse le volume
nécessaire de
solution dans la fiole
jaugée de
volume approprié..

Solution Mére

\

—y

L Bécher

On ne pipette jamais
directement dans le flacon qui
contient la solution Mere

Pipette '
graduée !
de 20 mL \'

~

Solution mére
Bécher __, %

e "

On verse
14,4 mL
de solution

FETTTETITY.

Fiole jaugée A
de 100 mL

Quatriéme étape :

Cinquiéeme étape :
On compléte avec une

Sixieme étape :

On ajoute de 1’eau distillée et on pissette On agite pour
agite d’eau distillée jusqu’au homogénéiser.
mélanger et homogénéiser trait de La solution est préte.
jauge.
4
Bouchon
Trait
i Trait *+—de
A -+ de jauge
jauge
Pissette d' 13 )
HEEe SV e Pissette e W

distiliée

d'eau distillée

La solution est préte
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